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Empezamos a hacer integrales de funciones racionales.
Ejercicio resuelto 1.
3
————— dx.
/ x2—5x+6

SOLUCION. Como el grado del numerador (3) es mayor que el del denominador (2),
dividimos, obteniendo:

19x —30
( x3)+(x2—5x+6):x+5+ﬁ
—x3+5x> —6x * X
5x2 —6x
—5x2+25x—30
19x —30

El cociente es x + 5, el resto 19x — 30, luego
3 2
X 19x — 30 X 19x — 30
—dx= 5)d ———dx=—+5 — dx.
/x2—5x+6 r /(x—l— ) x+/x2—5x—|—6 T2 + x+/x2—5x+6 x

Hacemos la integral que queda. Factorizamos el denominador. Como es un polinomio de
grado 2, usamos la formula habitual obteniendo que x = 2 y x = 3 son raices simples. El
método de integracion nos dice que hay que poner

/ 19— 30 dx_/ 19x— 30 dx_/ A B
2 -5x+6 ) x=2)(x=3) " Jx—-2 x-3 7

Hallamos A y B, sumando:

A B A(x—3)+B(x—2)
=2 %3 (x—2)(x+3)

Igualamos los numeradores porque los denominadores son iguales:
A(x—3)+B(x—2) = 19x— 30.

Para hallar A y B, damos valores x = 3 y x = 2, obteniendo A =27 y B = —8. Luego

A B 1 1
/X—2+x—3 a,’x—27/x_2alx—S/x_3 dx=2T7In(x—3) —8In(x—3)+c

1



y la integral final es
2

%+5x+271n(x—3) ~8ln(x—3)+c

Ejercicio resuelto 2. Hallar

X.

/5x2+20x+6
X3 4+2x2+x

SOLUCION. El numerador tiene grado menor que el denominador, luego el siguiente pa-
so es factorizar el denominador. Observemos que es un polinomio de grado 3, pero sin
término independiente, luego podemos sacar factor comun x:

2+ x=x(+2x+1) =x(x+1)2,

donde en la segunda igualdad hemos factorizando el polinomio de grado 2. Ahora tenemos
una raiz maltiple, luego la integral se pone

/Sx +20x—|—6 / C J
= x.
x3+2x2+x x+1 (x+1)2

Hallamos A, B y C, sumando las tres fracciones:

A B C  A(x+1)2+Bx(x+1)+Cx

x+x—|—1+(x+l)2_ x(x+1)2

Como los denominadores son iguales, igualamos los numeradores:
5x% +20x4+6 =A(x+1)* +Bx(x+1) +Cx.

Antes de hallar de sustituir, recordemos que como hay raices multiples, dando los valores
de las raices, esto es, x = 0 y x = —1, hallaremos dos de las incognitas. Para la otra, hay
que dar otro valor. Para x =0, 6 = A; parax = —1, —9 = —C. De aqui sacamos A =6y
C = 9. Damos ahora otro valor, por ejemplo, x =1, 31 =6-4+42B+9, luego B = —1.
Entonces:

A B C 1 1 1
— dx.=6 | —dx— | —dx+9 | —= d
/x+x—|—1+(x—|—l)2 ! /x * /x+1 e /(x+1)2 *

1
=6lnx—Inx+1——+c.
x+1




Ejercicio resuelto 3. Hallar
/ 2x° —4x—8
——— dx.

x2—x

SOLUCION. Como el grado del numerador (3) es mayor que el del denominador (2),
dividimos, obteniendo:

2x3 —4x—8)+(x2—x):2x+2—|—_22x_8

— 23 4252 S
2x2 —4x
—2x% 4 2x
—2x

El cociente es 2x + 2, el resto —2x — 8, luego

2> —4x—8 —2x—8 —2x—8
/xz—x dx:/(2x+2) dx+/ * dx:x2+2x+/ 2x dx.
Xc—X

X“—X xz—x

Hacemos la integral que queda. Factorizamos el denominador. Como es un polinomio de
grado 2, usamos la férmula habitual, pero aqui es més facil: x> —x = x(x — 1). Son dos
raices simples, luego el método de integracion nos dice que hay que poner

—2x—8 A B
/ 2x dx::/——l— dx.
X —X x x-—1

Hallamos A y B, sumando:

A_|_ B A(x—1)+Bx
x x—1  x(x—1)

Igualamos los numeradores porque los denominadores son iguales:
A(x—1)+Bx=—2x—-38.

Para hallar A y B, damos valores x =0y x = 1, obteniendo —A = —8 y B = —10. Luego

A B 1 1
/—+ dx:8/—dx—10/ dx=8In(x) —10In(x—1)+c
x x—1 X x—1

y la integral final es
x> +2x+8In(x) — 10In(x — 1) +¢



